

музыки и текста исполняемого репертуара; как правило, вокально-инструментальная группа придерживается какого-то определенного музыкального стиля и очень часто стремится создать собственный стиль, который является как бы визитной карточкой группы, в своих выступлениях вокально-инструментальные группы активно используют балет, пантомиму, звуковые, световые и пиротехнические эффекты; известны примеры (редкие), когда в этом жанре возникают театрализованные эстрадные номера.

Оригинальные и эстрадно-цирковые (спортивно-цирковые) жанры

«Оригинальный жанр надо понимать прежде всего как рабочее название, — писал С. Капшелян. — Возникнее когда-то давно, видимо, по необходимости как-то назвать ту область, которая никак не укладывалась в рамки привычных жанровых понятий»⁷.

«Цирковые жанры или оригинальные жанры, — отмечает С. Макаров, — обобщенное наименование номеров, которые при всех отличительных особенностях каждого из них характеризуются единым выразительным средством — трюком. Номера „оригинального жанра“, исполняющиеся в пирках, варьете, кабаре, мюзик-холлах Англии, Франции, Германии, обозначаются термином „artistik“ (фр.). Отсюда „artiste“ — искусствник, мастер, то есть человек, достигший в каком-либо деле совершенства.

В лучших номерах „оригинального жанра“ виртуозная техника владения трюками используется в единстве с пластикой, танцем, словом, музыкой. Построенные на яркой индивидуальности исполнителя, сложном трюке, номера „оригинального жанра“ соединяют в себе момент сенсационности со зрелищностью и развлекательностью»⁸.

ПАНТОМИМА — искусство сценического действия, которое находит исключительное выражение в движении человеческого тела, в пластике, без слов. Пантомима очень разнообразна: от классической философской пантомимы до буффонады и клουнады. Существует специальный пластический язык пантомимы (шаг на месте, клетка, ходьба против ветра и т. д.). В пантомимическом номере очень часто используется прием игры с воображаемым предметом и партнером.

КЛОУНАДА — по преимуществу цирковой жанр, который, однако, исторически всегда существовал и на эстраде. Популярен жанр клоунады на эстраде и сегодня. Эстрадная клоунада не пользуется всем арсеналом выразительных средств цирка, а только частью их. Возникшая как простонародное балаганное искусство, клоунада сохраняет эти черты демократичности до сих пор.

В основе клоунады — шутовское представление, которое использует клоун (клоуны), пользующиеся для создания характера своего клоунского персонажа — маской. Внутри клоунады существует как бы свои «специализации». Это клоуны-акробаты, клоуны-мими, клоуны-музыкальные экспрессии, клоуны-акробаты, клоуны-акробаты и клоуны-гимнасты, жонглеры и эквилибристы.

МУЗЫКАЛЬНАЯ КЛОУНАДА (ЭКСПРЕССИЯ)*

клоунады, которую часто выделяют в отдельный жанр; одновременно распространена как в цирке, так и на эстраде. В его основе — необычное, неожиданное, трюковое исполнение музыкальных произведений; с этой целью «не по назначению» используются дрова, бутылки, бокалы с водой, пили и т. п., на которых исполняются различные мелодии; другой прием музыкальной экспрессии — игра на музыкальном инструменте необычным способом (например, лежа на крыше рояля). Часто музыкальные экспрессии играют только на отдельных частях инструмента или разбирают его по ходу номера; используются трюковые инструменты, из которых льется вода, летят конфеты и т. п., а также инструменты, которые разваливаются или взрываются по ходу исполнения музыкального номера. Часто используется прием, когда артисты «разговаривают» друг с другом при помощи музыкальных фраз, имеющих ассоциативно-смысловую и гипотацию.

Еще один прием музыкальной экспрессии — игра сразу на нескольких инструментах. По существу, музыкальные экспрессии — это разновидность музыкальных клоунов; артисты этого жанра должны не только быть хорошими музыкантами,

* Выделена в отдельный жанр не только в силу традиций, но и ввиду наличия большого количества специфических особенностей, не присущих другим разновидностям клоунады.